

УТВЕРЖДАЮ

проректор по научно-исследовательской
работе ФГБОУ ВО «СГУ имени
Н.Г. Чернышевского», доктор физико-
математических наук, профессор
Короновский Алексей Александрович



« 6 » _____ 2018 год

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
о диссертационной работе **Шахворостовой Татьяны Владимировны**
**«Социально-психологические детерминанты репродуктивной функции
женщин»** представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Актуальность диссертационного исследования Шахворостовой Татьяны Владимировны очевидна. Важность изучения психологического состояния женщин с диагнозом «бесплодие» неразрывно связана с понятиями о семейной репродуктивной ситуации, репродуктивном поведении и установках, субъективной удовлетворенности браком и т.д.

В современном информационном обществе, с его обилием противоречивой информации, женщина фертильного возраста с диагнозом «бесплодие», испытывает хронический стресс, который приводит к снижению социально-психологической адаптации, дезорганизует ее жизнь, и, как следствие, отмечаются психосоматические проявления, которые еще больше усугубляют ее состояние. Спорным остается ответ на вопрос, что в большей степени провоцирует состояние безысходности у женщин - эмоциональные нарушения или диагноз. Замечено, что члены семьи, не оказывают необходимую поддержку женщине, склонны к предъявлению претензий к ней, в результате она либо прекращает контакты, либо конфликтует. В этой связи поиск эффективных способов коррекции состояния женщины переживающей заболевание «бесплодие», приобретает особую актуальность и высокую социальную значимость.

Несмотря на достаточную изученность проблемы психоэмоционального состояния у женщин, на фоне постановки диагноза «бесплодие», в данной проблемной области недостаточно данных, опирающихся на интегративное изучение собственно-психологического и

социально-психологического уровней личности, что затрудняет понимание причин детерминации репродуктивной функции женщин.

Все выше сказанное придает исследованию, выполненному Шахворостовой Т.В., высокую актуальность и перспективность.

Теоретическая значимость определяется тем, что автором на основе интеграции существующих подходов описаны социально-психологические предпосылки (детерминанты) изменений в системе личности бесплодных женщин на социально-психологическом и собственно психологическом (личностном) уровнях. Авторский подход учитывает необходимость в исследовании социально-психологических факторов, имеющих место у бесплодных женщин до постановки диагноза, в процессе лечения заболеваний и в результате возможного выздоровления. Для этого автором выделены показатели эмоционально-психологической направленности женщин, разработана социально-психологическая методология исследований личности женщин с диагнозом «бесплодие» (анкетные методики, структурированы показатели, выделены компоненты личности и их детерминанты). Автором представленного исследования выявлено, что детерминантой репродуктивной функции фертильных женщин выступает социально-материнская активность, а у инфертильных женщин – социально-эмоциональный стресс.

Анализ теоретических источников по проблеме исследования позволил автору утверждать, что женщина с диагнозом «бесплодие» находится в особом психоэмоциональном состоянии (состоянии инфертильности – психологической неготовности к материнству), которое проявляется как феномен интеграции социально-психологических факторов, сопровождает постановку диагноза «бесплодие» и течение связанных с ним заболеваний. Это дало основание для исследования социально-психологических детерминант репродуктивной функции женщин, личностного уровня социально-материнской активности. Автором также рассмотрены механизмы возникновения данного состояния, которые уходят своими корнями в межпоколенные отношения, где возникали социально-психологические нарушения в семейных отношениях.

Обзор исследований, касающихся темы бесплодия, позволяет автору определить новый ракурс рассмотрения данной проблемы и сосредоточится не только на последствиях, но и выявить, что у женщин с диагнозом «бесплодие» отмечается наличие незрелых социально-психологических материнских установок, несформированность основ репродуктивного поведения вследствие различных факторов изменения социального статуса инфертильных женщин в малой группе (семье).

В целом, реализованный в теоретическом и эмпирическом исследовании подход, расширяет представления о социально-психологических детерминантах репродуктивной функции у женщин, выявляет причины социально-психологического внутриличностного конфликта, который может являться одной из причин нарушений репродуктивной функции у бесплодных женщин.

Автором подробно описаны социально-психологические компоненты системы: социально-материнская активность, социально-мотивационный, эмоциональный, волевой, социально-интеллектуальный, коммуникативный. Выделенные компоненты позволили автору показать, что речь идет уже о социально-психологической саморегуляции материнской роли у бесплодных женщин. Все это вносит существенный вклад в понимание феномена состояния инфертильности, социально-психологической системы личности женщины с точки зрения ее отношения к материнской роли, которой она обучается в процессе социализации. Разработанная и апробированная автором программа социально-психологического сопровождения инфертильных женщин позволила дополнить теоретико-методический арсенал социально-психологических процедур, способствующих коррекции социально-психологического статуса женщин в малых группах (семье).

Практическая значимость проведенного исследования заключается в возможности использования данных в рамках оказания психологической помощи женщинам, готовящимся к процедуре ЭКО, бесплодным и беременным. Полученные в работе данные могут обеспечить дальнейшую теоретическую разработку направлений изучения социально-психологических основ репродуктивного поведения, установок и мотивов, обусловленных включенностью инфертильных женщин в социальную структуру малой группы (семьи). Созданы предпосылки для оптимизации программ психологической коррекции социальных и личностных детерминант репродуктивной функции женщин, способствующих ее восстановлению. На основании результатов эмпирического исследования автором показана необходимость расширения знаний о социальной структуре личности инфертильных и фертильных женщин. Результаты исследования могут служить основанием для разработки программ повышения квалификации медицинского персонала работающего с бесплодными женщинами. Теоретические и эмпирические данные могут быть включены в образовательные программы по семейному консультированию для бакалавров, магистров, практикующих психологов. Предложенная автором социально-психологическая методология исследований личности женщин с диагнозом «бесплодие» представляет ценность для исследователей, практикующих психологов и психотерапевтов.

Достоверность полученных результатов обеспечивается теоретико-методологической обоснованностью проведенного исследования, использованием валидных и адекватных задач методов эмпирического исследования, репрезентативным объемом исследуемой выборки (386 женщин, возраст от 18 до 43 лет, различного семейного, материального и социального положения, проживающие в селее и городе). В исследовании автором используются теоретические (теоретический анализ специальной литературы, теоретическое обобщение результатов исследования), организационные (лонгитюдный метод, метод поперечных срезов), эмпирические методы (анкетные методики, включенное наблюдение),

интерпретационные (структурный, генетический). При обработке результатов эмпирического исследования применялись различные математико-статистические процедуры, в том числе анализ средних значений, метод процентного соотношения, корреляционный и факторный анализ по методу выделения главных компонент, метод максимального корреляционного пути Л.К. Выханду, коэффициент ранговой корреляции Спирмена, коэффициент линейной корреляции Пирсона, метод структурно-психологического анализа (А. В. Карпов), критерий Стьюдента. Все это позволяет с уверенностью судить о достоверности полученных результатов и сделанных автором выводов.

Научная новизна заключается в том, что впервые научно обосновано и практически реализовано социально-психологических детерминант репродуктивной функции инфертильных и фертильных женщин.

Автором дано описание феномена инфертильности женщин как социально-психологической категории. Под инфертильностью понимается социально-психологическое состояние женщин, сопровождающее постановку диагноза «бесплодие» и течение связанных с ним заболеваний, приводящих к низкому социальному статусу в малой группе (семье) и психоэмоциональному стрессу. Эмпирически подтвержден и реализован теоретический подход к исследованию социально-психологических детерминант репродуктивной функции женщин, включающий в себя состав и структуру исследуемого явления, систему мотивов и ценностей, связанных с личностью женщин, динамику развития и функционирования изучаемого явления, особенности существования различных его компонентов и характеристик социально-психологического и собственно-психологического содержания. Выявлены и статистически доказаны различия структур личности инфертильных и фертильных женщин. Характерной для структуры личности инфертильных женщин является доминирование мотивационного, социально-интеллектуального, волевого компонентов, обуславливая непринятие инфертильными женщинами роли матери. У фертильных женщин таковыми являются мотивационный, эмоциональный, социально-интеллектуальный и коммуникативный компоненты, которые свидетельствует о желании женщины подчинить жизнь ее семьи единственному мотиву – рождению ребенка. Выявлены содержательные характеристики социально-психологических детерминант репродуктивной функции инфертильных женщин: социально-интеллектуальная заторможенность (неумение внести в жизнедеятельность семьи свои мысли и желания, отстоять их и сделать значимыми для своей семьи); отсутствие желания реализации материнской роли; низкий самоконтроль поведения, который приводит к трудностям в социальной коммуникации; эмоциональная неготовность к материнству (женщина не ориентирована на выполнение видовой мотивации – продолжение рода); низкая степень эмпатии, проявляющаяся в трудностях в выражении сочувствия, сопереживания близким и родственникам; негативное отношение к детям и детскому поведению и собственно-психологический уровень личности (депрессивное состояние, личностная и реактивная

тревожность, депрессивные типы акцентуации; конформность как зависимость от мнения социального окружения, несформированная самооценка; дисгармоничность мотивационной сферы; хронический социальный стресс, внутриличностный конфликт). Впервые реализован интегративный социально-психологический подход к восстановлению репродуктивной функции инфертильных женщин, сущность которого состоит в коррекции не только внутриличностных, но и социальных конфликтов, обуславливающих нарушение репродуктивной функции женщин.

Основные положения и результаты диссертационной работы отражены в 12 публикациях, в том числе четыре статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, широко обсуждались на конференциях. Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают содержание диссертации.

Принципиальных замечаний, касающихся самих результатов исследования нет, однако при изучении данной работы возник ряд вопросов и пожеланий к диссертанту.

1. Теоретическая и эмпирическая часть исследования представлена объемно, что позволяет подробно познакомиться со многими подходами и результатами. Вместе с тем, автор неоднократно ссылается на важность анализа семейных сценариев и мифов, основанном на трансгенерационном подходе, для выявления причин нарушений репродуктивных функции, однако в теоретической части работы ему уделено недостаточно внимания.

2. Значительная часть текста диссертации и автореферата посвящена анализу содержательных характеристик социально-психологических детерминант репродуктивной функции инфертильных женщин, среди которых автором выявлено отсутствие социальной мотивации продолжения рода, которая проявляется в противопоставлении внутренне заложенной отрицательной программы на рождение потомства и генетически заложенных страхах и отрицательных эмоциях, связанных с самим рождением детей и их воспитания, которые она получает в процессе воспитания в родительской семье (девиации в семейном воспитании и межпоколенной трансляции социальных патологий). Вместе с тем, такое подтверждение носит скорее косвенный характер, так как отсутствует описание результатов диагностического исследования семей респондентов, с применением соответствующих методик.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и свидетельствуют о большом интересе к полученным в диссертационном исследовании результатам.

Диссертация Шахворостовой Т.В. «Социально-психологические детерминанты репродуктивной функции женщин» представляет собой завершённое научное исследование, выполненное на высоком методологическом и научно-методическом уровне, направленном на решение научной проблемы, имеющей существенное значение для социальной

психологии. Диссертация соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология, отвечает требованиям 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор Шахворостова Татьяна Владимировна достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Вагаповой Альфией Равиленой и обсужден на заседании кафедры социальной психологии образования и развития факультета психолого-педагогического и специального образования Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского. Итоги голосования: «за» – единогласно (протокол № 3 от 6 ноября 2018 г.).

Зав. кафедрой
социальной психологии образования и развития
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»,
доктор психологических наук,
профессор

Шамяионов Р.М.

Данные об авторе отзыва и организации:

ФИО: Вагапова Альфия Равиленна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.05 – социальная психология)

Ученое звание: доцент

Должность: доцент кафедры социальной психологии образования и развития

Организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Сайт: <http://www.sgu.ru/>

E-mail: shamionov@mail.ru

Телефон: +7 (8452)22-51-30

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83

